

Литература, 8 класс.

С.А.Есенин. «Пугачёв» - поэма на историческую тему.



Поэма «Пугачёв»

- В этой драме история не была для Есенина самоцелью, он не стремился детализировать события крестьянские войны. В стихах больше просматривается современная Россия, нежели времена Екатерины Второй. Романтический цвет, в который окрашены фигуры Пугачева и его сподвижников, несет в себе кровавый оттенок двадцатых годов двадцатого века.



Вопросы:

1. В каком произведении русской литературы автор прибегает к образу Емельяна Пугачёва?
2. Если сравнивать произведение А.Пушкина и С. Есенина, каким предстаёт предводитель восстания в этих произведениях?
3. О чём говорит Пугачёв у Есенина? К чему призывает? О чём горюет?
4. Как вы понимаете строки:
 - Я положил себе зарок молчать до срока
 - Ржет дорога в жуткое пространство.
 - Луна, как желтый медведь,
В мокрой траве ворочается.
 - Яик, Яик, ты меня звал
Стоном придавленной черни!



Определите виды тропов, как они помогают понять художественные особенности поэмы?

- «Ржет дорога в жуткое пространство»
- «Мне нравится степей твоих медь»
- «Луна, как желтый медведь»
- «Яик, Яик, ты меня звал стоном
придавленной черни»
- «Словно яблоко тяжелое виснет с
шеи твоя голова»
- «Слышен прялки ровный
разговор»
- «Стонет Русь от цепких лапищ»
- «Колокол луны скатился ниже»



Задание:

- Летом 1922 года Есенин читал поэму М. Горькому в Берлине. Горький вспоминал об этом так:



«Взволновал он меня до спазмы
в горле, рыдать хотелось.

Помнится, я не мог сказать ему
никаких похвал, да он – я думаю –
и не нуждался в них».



Какое настроение вызвала у вас поэма?

Домашнее задание:

- Ответить на вопросы на стр. 130.
- Подготовить выразительное чтение отрывка из поэмы «Пугачев»
- Прочитать рассказ М. Горького «Песня о соколе»